

年轻人的“月光族”，是怎么来的？

谢小凤

“这个月的工资又上交给信用卡和蚂蚁花呗了，接下来的日子要吃土的。”刚参加工作没多久的小傅跟笔者抱怨道。笔者发现现在很多年轻人都有提前消费的观念，所以出现了很多“月光族”和“负翁”。这些年轻人大多是刚踏足社会，基本没什么理财观念，而且在他们之间出现了一些炫耀性消费借钱也要玩的现象。

天天下馆子变“负翁”

不难发现，现在很多年轻人都不愿意亲自下厨房做饭，有的人觉得买灶具、餐具、米、面、菜、肉自己做饭既费钱又费时，所以他们宁愿不停地吃着那些高油高脂肪的餐馆食品也不愿自己动手做。不管你的工资是多少，每个月饭费大概就会占到500元左右。除了吃饭，还有一块就是住房问题。由于刚走出学校，年轻人很少有人买的起住房，租房住就成了唯一的选择，有的年轻人的房租费就要占到工资的三分之一。这样下来成为“月光

朋友圈代购 各种买买买

纵观朋友圈，很多好友做了微商，做起了代购。因为专柜高档护肤品价格高昂，很多人都会选择从朋友圈的好友代购海外护肤品。一些年轻人工资并不是很高，却特别青睐奢侈品，背着名牌包包，戴着名贵手表，用着高档护肤品，他们用这些奢侈品来显示自己的优越感。但这些奢侈品价格不菲，朋友圈代购的价格相比较而言会比较合理，所以他们会朋友圈各种买买买。更有

信用卡提前消费 追求时尚新潮流

最新款的手机、笔记本电脑、手表、数码相机都是年轻人迷恋的高科技产品。尤其是手机，更新换代速度这么快，随着潮流换手机已经成为了很多年轻人的习惯。追求新潮流的年轻人一般都喜欢刷卡消费，他们一般会办一张信用卡，刷卡消费的时候不用自己掏出现金，只是数字上的变动，所以买起东西来会不假思索，也会给人制造一种钱似乎不是

借钱也要出去玩

借钱出去玩儿的消费观念在几年之前恐怕还被视为异常行为，而如今，在年轻人已逐渐成为消费主体的情况下，超前消费甚至已经变成了时尚。一项针对都市青年的调查显示，有超过一半的受访者表示“敢用明天的钱”，大部分人称自己“不会因为负债消费担忧”。

就出行旅游的群体来看，主要是学生党



族”或是“负翁”也就不奇怪了。

“我中午是在公司吃工作餐的，晚上基本都是下馆子或者点外卖，每次下馆子都要百来块钱，这样每个月一日三餐我就要花掉五分之一的工资，这还不包括有些时候要请朋友吃饭的。我不会做饭，实在也不想学做饭，因为做饭太麻烦了，而且我也没有那么多时

间，平时都得加班。”常年一人在外打拼的王先生说。

像王先生这种情况的并不在少数，李小姐家里厨具都是全新的。她跟笔者抱怨道：“我妈也不会烧饭，外婆难得来我们家才会做一次饭。我们一家子常年在外面吃，家里餐具都成了一种摆设。”

些年轻人的工资不足以支付自己的高消费，这就需要父母为自己的消费行为买单。很多年轻人刚毕业，家里就给配备了车子，方便孩子出行。但是刚踏足社会的年轻人，养活自己都很困难，更何况还要养一部车子呢？

“这个朋友圈简直有毒，有人摸着方向盘来张自拍，有人晒一下今天晚上的大餐，有人哀嚎要卖肾买苹果。各个微商的晒图

照都让你觉着微商的前途一片光明，个个都这么‘炫富’，已经成为了一种风气了。我一个人在家咸菜拌饭的日子都不好意思晒朋友圈。”小谢说道。小谢今年刚毕业，看到朋友圈很多同学一毕业就找了份稳定的工作，从此过上了潇洒无忧的日子，心里难免有些焦虑。她知道朋友圈存在着很多虚假现象，为了让自己保持一颗平常心，尽量控制少刷朋友圈。

自己的假象。而且很多年轻人觉得刷卡消费很有派头，是一种消费时尚。所以就出现了工资一发下来就被信用卡没收的现象。

“现在的年轻人基本上都没吃过什么苦，受到勤俭持家、艰苦奋斗的教育比较少。而且他们一般都是在高消费的价值观和追求时尚的生活环境的环境下成长的。很多父母都是从小吃苦长大的，他们不愿意自己的孩子

再受这样的苦。所以在孩子的心中就树立起了超前的享受型消费。”一名教育专家介绍道。

当今的年轻人生活在一个信息高速传递的时代，在这时代变迁的大潮当中，必然会受到很多的影响，在思想、观念、行为、审美等各个方面都呈现出与以往截然不同的面貌。

和自由职业人员。很多学生坦言旅游的费用超出了自己平时开销，但是很大一部分人会采用信用贷款或者分期付款的方式来完成自己的旅行梦。这种超前消费的观念，也为很多商家寻得了商机。他们在年轻人之间推出了出租房、教育、电子产品、美容等一系列的分期付款。

有人说这种提前消费的观念可以激励

年轻人奋发图强，因为有了挣钱还贷的压力，他们就会更加珍惜自己的工作，这样就多了一份对实现自我价值的追求和对工作的渴望，某种程度上超前消费对个人在物质和精神上都产生极大的支持作用。也有人说，年轻人应该合理安排自己的收入，“今天吃肉，明天喝汤”的消费方式实在不可取。